

驻美大使崔天凯在“中美关系论坛”上发表演讲

希望与美国就世界观加强战略协调

■本报驻华盛顿记者 张松

2日，中国驻美国大使崔天凯参加加州大学圣迭戈分校举办的中国论坛并发表演讲。

崔天凯在演讲中强调，中美关系是当今世界最重要的双边关系，并且处在重要关口。当今世界正在发生复杂、深刻、快速的变化。国际社会面临着合作与对抗、多边与单边、开放与封闭等重大抉择，也拷问着每个国家的世界观。对此，中国给出了明确的答案，这就是构建人类命运共同体。

崔天凯强调，中国的发展无意挑战谁、取代谁，我们对地区和世界霸权没有任何兴趣。我们认为，一个健康稳定的中美关系，是构建人类命运共同体不可或缺的组成部分，也是其中应有之义。中美合作，能够办成很多有利于两国、造福世界的大事；而如果中美对抗，两国人民和世界人民的福祉都将受损。

崔天凯指出，尽管中国的发展仍然令美国一些人焦虑甚至恐慌。一些人试图从政治、经济、军事、科技等方面描绘“中国挑战”、渲染“中国威胁”。但我要指出，如果中国真对美国构成什么挑战，那么挑战的就是美国自己的世界观。面对中国的发展，希望美国首先厘清几个根本性问题：

第一、美国究竟能否接受其他国家也发展得好，甚至在某些领域赶上甚至超过美国？今天中国发展得比较快、比较好，明天其他国家也会后来居上。对这些国家，美国究竟能否和平共处、合作共赢？

第二、21世纪的世界是更加多元包容，还是走向“历史终结”和“美国例外”？特别是与中国这样坚持走自己的发展道路、以不同于美国的方式发展起来的国家，美国究竟能否和平共处、合作共赢？

第三、美国在未来世界秩序中的地位和作用将由什么来定义和衡量？是取决于美国遏制了多少对手，赢得了多少场“冷战”甚至“热战”，还是取决于美国参与了多少国际机制、贡献了多少国际倡议、完

中国以公开透明负责任方式同各方加强合作防控疫情

■本报驻华盛顿记者 张松

中国驻美国大使崔天凯1日在“中美关系论坛”上说，中国在防控新型冠状病毒肺炎疫情方面以公开、透明、负责任的方式同各方加强合作、分享信息。他同时呼吁国际社会携手应对公共卫生方面的挑战。

崔天凯在演讲中指出，当前，防控疫情在中国是当务之急，人民群众的福祉是头等大事。中国正全力采取强有力的措

施遏制疫情传播扩散，救治病患。从中央领导到基层，从医务人员到普通老百姓，中国举国上下众志成城、团结一心。中国完全有信心、有能力战胜疫情。

他指出，中国做这一切不仅仅是为了自己，也是为了全球和地区公共卫生和安全，为了整个国际社会利益。中国以公开、透明、负责任的方式同世界卫生组织和其他国家加强合作、分享信息。

崔天凯表示，同疫情的斗争再次证明，世界各国命运相连、休戚与共，必须

携手应对困难和挑战。事实证明，只要国际社会团结一心、共同努力，我们就能够战胜疫情、挽救生命。

崔天凯指出，我们也需要警惕妨碍中美携手应对共同挑战的“政治病毒”。可能有人试图利用当前形势谋取政治或经济利益，甚至推动两国人民“脱钩”。这样的企图违背人道主义精神，也背离了两国人民的共同利益。我们应坚决反对。

(本报华盛顿2月2日专电)

善了多少国际规则、解决了多少国际难题？

崔天凯表示，如何解决这三个问题，归根结底就是中美两国的世界观是否兼容？在美国眼中，世界究竟能不能、应不应该成一个命运共同体？美国采取什么世界观，看待中国的视角和判断也会迥然不同。

——如果以命运共同体的视角看待世界，中美关系不是你输我赢、赢家通吃的零和游戏，也不会落入“修昔底德陷阱”。中美各自的成功对彼此至关重要，世界的和平与繁荣，也将从一个良好的中美关系获益。

——如果以命运共同体的视角看待世界，中美两大经济体不应有“脱钩”和贸易战之虞，两国优势互补的合作潜力将进一步释放。两国都是世界经济增长的重要引擎，也是改革完善国际贸易体制的重要推动力。

——如果以命运共同体的视角看待世界，中美在亚太、中东、非洲及其他地区的关系不应被竞争主导，双方在应对和解决一系列地区热点问题上拥有重要利益交

集和广阔合作空间。

——如果以命运共同体的视角看待世界，中国提出的“一带一路”倡议，不再是一些人抹黑的所谓“债务陷阱”，更不是什么地缘政治“阴谋”，而是世界各国携手促进互联互通、共同发展的宝贵合作平台。

——如果以命运共同体的视角看待世界，中美都是现行国际体系的重要支柱，协调合作而非排斥对抗才是正确选择。美国与其专门设立特使应对中国对联合国的影响力，不如结束退群，在国际体系中发挥积极作用。

——如果以命运共同体的视角看待世界，人类社会面临的气候变化等紧迫挑战正在不断敲响警钟。如果美国放不下大国竞争对抗的执念，不能与包括中国在内的国际社会携手应对挑战，我们星球的未来将更加黯淡。

崔天凯指出，一段时间以来，美国国内“新冷战”“脱钩”“文明冲突”等极端主张泛滥，严重损害中美关系，也严重损害中美两国人民的利益。事实证明，民

意不可违，把中美推向冲突对抗、在中美人民之间制造隔阂敌意的图谋不可能得逞。不久前中美签署了第一阶段经贸协议，再次证明，中美虽然存在差异和分歧，但两国拥有广泛重要的共同利益。只要双方顺应历史潮流和世界大势，坚持相互尊重、平等相待，就没有克服不了的困难、解决不了的难题。

崔天凯表示，面向未来，我们希望能与美方加强战略沟通，重建两国关系新的战略框架，就两国世界观加强战略协调，构建以协调、合作、稳定为基调的双边关系，使之重新回到合作共赢的正确轨道。

崔天凯指出，新的历史关口，美国新一轮对华政策大辩论关系到未来50年、100年中美两国和世界的命运。如果我们不能就中美关系的未来作出理性正确的选择，不能作出有利于人类和平与繁荣的选择，那么很可能有一天，人工智能会以它们的“算法”取而代之，替我们作出选择。那时无论外交官还是智库、教授、学者，都将失去用武之地。(本报华盛顿2月2日专电)

多国政要对“中国战胜疫情充满信心”

新华社北京2月2日电 综合新华社驻外记者报道：中国抗击新型冠状病毒肺炎疫情影响举世关注。连日来，多国政要高度评价中国为抗击疫情采取的强有力措施，表示坚定支持中国抗击疫情，并对早日战胜疫情充满信心。

肯尼亚执政党朱比利党总书记、内阁不管部长拉斐尔·图朱在接受新华社记者采访时表示，在抗击疫情过程中，中国政府所采取的严格措施、中国人民所展现出的勇气和担当令人赞赏。“我相信，中国一定能够赢得抗击疫情的胜利。武汉加油！中国加油！”

格鲁吉亚外交部长达维德·扎尔卡利亚尼在社交媒体推特上发文说：“新型冠状病毒肺炎疫情影响暴发之际，我们想告诉中国朋友：格鲁吉亚与你们站在一起，我们将继续合作，共同致力于遏制疫情蔓延。”

智利卫生部长海梅·马纳利奇在会见中国驻智利大使徐步时表示，中国政府在新型冠状病毒肺炎疫情影响发布、病毒基因序列分享等方面公开透明，应对疫情措施迅速有力，令人敬佩。智利政府坚信中方将有效控制并最终战胜疫情，愿与中方保持密切联系，就疫情防控合作加强沟通合作。

俄罗斯国家杜马（议会下院）教育和科学委员会第一副主席、俄罗斯医学科学院院士根纳季·奥尼先科在接受新华社记者采访时说，中国在应对新型冠状病毒肺炎疫情影响过程中展现的开放、透明、负责任态度以及有力措施令人赞赏，相关信息的公开对疾病研究帮助极大。

奥地利前总统、奥中友协主席海因茨·菲舍尔说，他一直密切关注中国抗击新型冠状病毒肺炎疫情影响进展，“希望中国人民知道，奥地利国家虽小，也在为你们担忧！我们与所有相关的人们患难与共，奥地利将竭尽所能提供帮助。我们深信，只要各方共同努力，就一定能够尽快控制疫情发展并最终彻底战胜疫情。”

东南亚国家联盟副秘书长康富在会见中国驻东盟大使邓锡铭时说，东盟对中国政府应对新型冠状病毒肺炎疫情影响展现的决心和能力感到钦佩。东盟与中国在公共卫生领域一贯保持良好合作。疫情发生后中方及时向东盟秘书处通报相关信息，彰显了中国开放和负责任的良好形象，东盟对此高度评价。公共卫生事件需要各方携手应对。东盟作为中国近邻，将加强与中方在疫情应对方面的多双边合作，共同战胜疫情。

在民众抗议声中

日本自卫队驱逐舰启程赴中东

新华社东京2月2日电（记者姜楠梅）日本海上自卫队的“高波”号驱逐舰2日从神奈川县横须贺基地启程前往中东地区执行情报收集以及保护护航等任务，众多市民聚集在基地周围对此表示抗议。

当地时间上午10时30分，“高波”号驱逐舰离港启程，预计于本月下旬抵达目标海域，与1月起已开始执行任务的两架P-3C巡逻机联合行动。

当天，日本市民200多人聚集在基地附近举行集会，抗议日本政府派遣自卫队。在驱逐舰离港之时，市民团体成员驾驶两艘小型船只挂着“勿去中东”“反对派遣中东”的横幅来到驱逐舰周围以示抗议。

日本政府此次依据《防卫省设置法》中“调查、研究”条例向中东地区派遣自卫队，无需国会批准。防卫大臣在获首相批准后可发出海上警戒行动命令，允许海上自卫队员在正当防卫和紧急避难范围内使用武器，以保护日籍船只不受侵扰，但外籍船只不在其使用武器防护对象之内。

武汉火神山医院10天落成 1400名军队医护人员今接诊

(上接第一版)这是继汶川、玉树抗震救灾之后，空军参与非战争军事行动同时出动大型运输机数量最多的一次。

2日凌晨1时30分，中部战区空军航空兵某师8架大型运输机，先后从某军用机场冒雨起飞，凌晨4时开始分别抵达沈阳桃仙机场、兰州中川机场、广州白云机场、南京禄口机场。在上述4地完成医疗人员和物资装载之后，8架大型运输机再次升空飞赴武汉。上午8时55分开始，8架大型运输机每隔5分钟依次降落在武汉天河机场。

疫情就是命令，空军勇往直前。连日来，空军坚决贯彻习主席重要指示，闻令而动，勇挑重担，当好疫情防控的先锋队突击队，全力打赢疫情防控阻击战。执行这次紧急任务的空军航空兵某师，先后出色完成汶川、玉树抗震救灾和抗击冰雪雨冻灾害等任务，并在除夕紧急空运3支医疗队驰援武汉，具有丰富的遂行非战争军事行动经验。作为先行驰援武汉的3支军队医疗队之一，空军军医大学所属西京医院、唐都医院、986医院的医务人员，均具有丰富的防控治疗传染性疾病经验，在此次疫情防控中发挥重要作用。

预约口罩“暖心操作”，市民向基层干部道一声辛苦

(上接第一版)你看，有些街道依托信息化手段连夜开发微信小程序，方便更多居民不出家门就能网上登记，一秒钟即可完成登记60人；有些基层社区通过电话采集信息，并以短信通知居民前往购买；有些基层干部彻夜就把每家每户信息表全部打印准备好，现场居民只需快速核打勾，避免逗留……

广大市民群众更是严肃认真，排队登记时一律戴好口罩，并自发主动保持两三米间隔；在郊区，村民们也在间隔较远的板凳上“排排坐”，安静地依次登记；还有居民特别“较真”，戴着塑料手套握笔登记，手中的证件更是“只给看不许碰”……一声声“你辛苦了”，道出他们的支持与感谢。

一天登记下来，“暖心”的故事层出不穷：有的居民主动帮助社区内独居老人、残障家庭进行网上预约；有的居民主动礼让购买口罩的份额，帮助更需要的左邻右舍；还有的居民排着队不是来登记的，而是将自家储备的口罩倾囊而出送到基层社工面前。

关键时刻，摒弃异议，以全局为重、以大局为先，更能想方设法提前布局、主动应对——口罩预约登记这件事，让我们看到了这座城市基层干部、普通市民的可爱可敬。

为基层干部点赞，也为广大市民叫好。有了这样的底色，我们一定能够最终战胜疫情。

不顾美国威胁，英国高调“官宣”牵手华为 5G

中英合作打开更广阔想象空间

专家视点

■高健

英国政府1月28日宣布了新决定以加强对本国电信业的管理，包括：“高风险供应商”可以参与网络非敏感部分的建设，但是其市场份额限制在35%以内等。英国媒体和业内专家一致认为决定中所指“高风险供应商”即华为。当天，华为公司副总裁张建岗也确认，英国政府已明确华为可继续与英国客户合作以确保5G顺利部署。

至此，围绕华为5G技术在英国的合法地位的争论与斗争终于落下了帷幕。

应该说，仅从技术能力与经济效应的角度考察，华为5G技术落户英国根本没有理由成为一个问题。在过去几年，精明的英国四大主流运营商早就与华为开展了技术与产业合作，给英国经济发展与社会进步提供了不可替代的技术支撑。正如英国军情五处负责人安德鲁·帕克所言，“华为提供着市场上最便宜、最先进的5G设备，而可供英国选择的其他设备却寥寥无几”。华为参与英国5G建设之所以久拖不决，完全是由于美国政府明火执仗地走到台前大加阻挠，加之一些充斥着冷战思维的英国政客从中作梗。

因此，华为5G技术正式获批进入英国市场，不仅代表着中国企业在海外市场的重大突破，更意味着后“脱欧”时代英国外交发展方向的重要趋势。这一事件为中英双边关系更为深入全面发展打开了广阔的想象空间。

特朗普对英照顾“口惠而实不至”

毫无疑问，英国“脱欧”对于当今世界格局的发展变化将会产生深远影响。后“脱欧”时代的英国外交向何处去？这是国际社会普遍关注的重大战略问题。作为一种战略性的回应，两年来，英国政府重点阐释了“全球英国”的核心理念。简而言之，英国将构建一个更为国际化、更为外向发展的外交，将在更大范围内构建互利共赢的双边关系与同盟关系，亚洲是其特别强调的重点突破领域。

与此同时，英国将始终做国际政治秩序与多边外交体系的捍卫者，突出强调自由贸易是其外交的核心价值理念。不难看出，未来英国外交的“全球化意识”是其“全球英国”外交理念的核心理念，“脱欧”后的英国外交摆作了做国际成员国的羁绊，可以在更为广泛的主权空间范围内实践全球外交的核心理念。

然而，一个极为现实的问题是，走向



1月28日，在英国伦敦，一名工作人员从华为5G创新体验中心走过。

新华社发

全球的英国如何在后“脱欧”时代体现出更为积极的外交新意？面对世界格局的重大变化，如何体现英式外交的应对策略与民族智慧？英国正式批准华为参与5G建设似乎给出了一定的答案。

美国政府为了阻挠华为在英国发展，可谓不惜血本赤膊上阵。美国国务卿蓬佩奥曾放言“如果不封杀华为，英国国家主权将受到威胁”；美国官员甚至以“英美特殊关系面临破裂”“英美情报共享将受到影响”等言论威胁英国。

然而，未来英美关系是基于价值理念一致性还是现实利益互补性，是衡量两国关系“特殊性”是否牢固的重要依据。虽然英国始终将英美关系定义为“跨世纪的最具意义的经历历史考验的国际关系”，但是，以“美国优先”为核心的特朗普外交政策正从根本上削弱大西洋两岸基于意识形态一致性的外交同盟关系。

就经济领域而言，美国现政府否定了全球化与自由贸易对于巩固西方盟友的意义，否定了基于文化价值一致性的跨大西洋贸易与投资特殊关系的重要作用。美国的一系列外交理念与英国未来外交政策的核心

理念存在根本矛盾。由此可见，后“脱欧”时代的英国在英美关系中处于被动地位。

美国是英国第二大出口市场，也是英国商品和服务的第二大供应商，“脱欧”后的英国一旦失去欧洲统一市场并退出欧盟关税同盟，在《英美自由贸易协定》谈判中一定处于极为不利的境地，必将在经济上对美国产生更为明显的依附性。

然而时至今日，特朗普对英国“脱欧”后的经济照顾口惠而实不至。实际情况是，美国似乎更愿意把英国作为一个更为重要的独立市场，在未来双边贸易谈判中逼迫英国在开放农产品市场与社会医疗体系方面作出有利于美国的让步。

中英经贸领域互补明显 潜能巨大

也正是看到了当今美国政府的基本诉求，英国政府在关于英国社会重大利益的通讯基础设施建设领域毅然选择了中方的公司。英国首相约翰逊的解释很实际：“如果有人抵制某个品牌，那么他们必须说出，除此之外有什么替代产品。”

如此看来，面向未来的英美特殊关系的“特殊性”显然是令人怀疑的。

华为5G项目在英国正式落地，为中英双边关系的未来发展打开了广阔的想象空间。2015年，习近平主席访问英国，正式开启了中英双边关系的“黄金时代”。然而，2016年突如其来的英国“脱欧”事件，给具有良好发展势头中英双边关系带来了诸多不确定因素。在后“脱欧”时代，英国保守党再次掌权议会绝对主导权，未来在发展中英关系中将大有作为。

中英经贸领域优势互补明显，在实物贸易、产能合作、文化教育、科技、节能环保和电子商务等众多领域存在极大的合作潜能。而更为深入的中英经贸合作，对于英国尽快走出“脱欧”导致的经济下滑局面，具有极为深远的意义。2015年，卡梅伦政府将英国带入了中英双边关系的“黄金时代”，我们期待约翰逊政府能够用实际行动，将中英双边合作推向更为光明的未来。

(作者系上海外国语大学英国研究中心常务副主任)